

# 首趟畅游新疆旅游专列开行

本报讯(记者 一丁 通讯员 尤东方)坐着火车游新疆的梦想变成现实。7月10日晚,载着陕西、甘肃、青海等地760名游客的Y459次“天路格桑花·畅游南北疆”号旅游专列从西宁站缓缓驶出,开启为期14天的新疆之旅,这是中国铁路青藏集团有限公司今年开出的首趟新疆方向旅游专列。

近年来,青藏集团有限公司充分发挥铁路旅游专列集交通、住宿、娱乐为一体的流动旅游优势,立足于旅客服务,精心设计线路行程,满足游客“安全便捷、车随人走、景随车移”的出行需求,适时了解旅游市场动态需求,加大旅游列车开行力度,已策划推出开往东北漠河、粤港澳等方向多元化专列旅游产品,为旅客开启一场说走就走的旅行创造了便利。“天路格桑花”系列精品旅游列车也为高原铁路高质量发展注入新的发展活力。此趟专列共配备14节空调卧铺车厢,具有“一线多游、一票到底、昼游夜行、边走边玩”等特点,行程涵盖天山天池、喀纳斯、那拉提大草原、喀什古城等新疆知名景点。旅途中,游客可以欣赏壮观的天山雪景、辽阔的沙漠绿洲、历史悠久的古城遗址,还可打卡充满异域风情的特色集市,将是一趟美轮美奂的边塞之旅。此外,针对旅游专列老年人较多的实际,列车还全程配备随车医生和专业导游,并提供丰富多彩的旅途娱乐活动,为旅客提供臻善臻美的旅途服务。

## 劳模工匠助企行活动 走进西宁工业园区

本报讯(记者 张艳艳)7月11日,由全国总工会劳动和经济工作部、青海省总工会共同主办的“大国工匠青海行——劳模工匠助企行”活动走进西宁经济技术开发区甘河工业园区,以“弘扬三个精神,助推青海企业高质量发展”为主题,来自全国不同行业的6位大国工匠发挥劳模工匠的技术特长和专业优势,了解发现并推动解决企业发展中的痛点难点堵点问题。刘云清、彭菲、何小虎、齐嵩宇、韩利萍、徐川子等6位大国工匠依次登上讲台,介绍在各自领域取得的创新攻关成果。同时,与天合光能青海光电有限公司、中复神鹰碳纤维西宁有限公司、青海中利光纤技术有限公司、青海电子材料产业发展有限公司等13家企业的技术工人代表深入探讨和互动交流,现场咨询答疑。

当天,6位大国工匠还深入中复神鹰碳纤维西宁有限公司生产一线参观考察,详细了解企业推进产改工作的系列举措和工匠培育情况,面临的问题以及对工匠培育工作的意见和建议。与企业生产一线技术人员开展交流研讨,结合自身专长和从业经验,就企业提出的技术难题进行现场纾困解难,提供一系列合理有效的意见和建议。

活动中,6位大国工匠分别与我省6名技术明星、工匠签订“师徒”结对协议,通过多种方式开展技术帮扶、技能培训、“师带徒”等活动,为青海人才建设注入新的力量,帮助我省产业工人提升技能水平,提高企业研发、技术攻关能力,助力发展新质生产力,助推青海企业高质量发展。

## 城中区:柔性执法 服务群众解民忧

本报讯(记者 徐顺凯)近年来,城中区城市管理局始终紧紧围绕“亲民、爱民、为民”的工作主线,牢固树立“服务为先,柔性执法”的工作理念,在日常执法工作过程中,坚持执法与普法、服务并重,推行柔性执法,让城管执法既有力度又有温度,奋力书写“人民满意”答卷。

近日,该局在日常巡查检查时发现,总寨镇明昊路瓜果商贩为增加贩卖收入,将车停在马路边上进行贩卖,既影响交通安全,也给市民通行带来了影响,经多次督导检查瓜果商贩均未能做到规范有序经营,甚至出现“你赶我躲”等情况。

针对这一问题,该局牢固树立“执法就是服务”的理念,认真分析问题成因,有针对性开展宣传教育,深入讲解《西宁市市容环境卫生管理条例》相关内容,积极引导商贩规范有序经营,强化主体责任意识,自觉履行市容环境卫生责任,并结合辖区实际,主动作为,科学合理划定区域,供菜农和果农贩卖经营,实行定时、定点管理,确保市容环境卫生干净整洁,商贩经营规范有序。现如今,这里的瓜果商贩有了固定的摊位,可以在固定的时间、地点进行贩卖,收入也越来越多。

从被动管理到主动服务,城中区城市管理局执法人员认真落实“721工作法”,将法律制度的刚性和执法方式的柔性相结合,不断改进城市管理执法方式,不仅赢得了市民群众的支持和配合,更让商贩感受到城市管理的温度,实现温暖的双向奔赴。

## 首趟“茫崖—加德满都”跨境汽运货车发车

本报讯(记者 悠然)7月11日,记者从西宁海关获悉,首趟装载33吨PVC(聚氯乙烯)材料的跨境汽运货车从茫崖始发,将沿青藏公路,经西藏吉隆口岸出境,运往尼泊尔首都加德满都。这是海西PVC产品首次在本埠报关出口,海西外向型经济迎来“双首次”。

“今年以来,在西宁海关所属格尔木海关与茫崖市政府的共同努力下,设立青海首个海关工作服务站,‘一企一策’零距离服务企业,围绕市场需求、运费测算、装车配载、报关报检、原产地证书申请等方面积极开展TIR国际公路运输业务可行性调研,

加强与口岸海关的联系配合,成功开通‘茫崖—加德满都’跨境汽运路线,确保企业订单及时交付。”西宁海关所属格尔木海关相关负责人介绍道。“我们公司积极开拓外贸市场,前期接到来自尼泊尔的订单,但传统海运路线时间长,无法满足交付时效。格尔木海关茫崖工作服务站的工作人员迅速响应,为我们量身定制跨境汽运方案,并在报关查检、通关保障方面提供‘手把手’指导,所有业务均在茫崖本地完成,货物在茫崖装车后直达出口目的地,不仅顺利完成了首个尼泊尔出口订单,公司外贸运营、物流成本也大幅降低。”青海云天地质

商务有限公司总经理逯克思说道。

近年来,茫崖市抢抓“一带一路”重大机遇,依托交通枢纽地位和运输通道优势,积极开辟丝路南道贸易大通道,实现格尔木海关茫崖市工作服务站落地运行,特别是此次PVC产品首次跨境外输,为服务国内国际双循环新发展格局的搭建发挥重要作用。下一步,茫崖市将以此次跨境出口业务为契机,深化与海关的沟通协作,在更好地服务国内业务发展的同时,“内外循环”争取开拓更多国际市场,为打造海西向西开放的重要物流集散节点发挥茫崖力量。

## 第二十一届西北五省(区)“花儿”演唱会在青开幕

本报讯(记者 宁亚琴)“花儿漫开了好生活”。7月11日,第二十一届西北五省(区)“花儿”演唱会在海北藏族自治州门源县百里油菜花景区唱响,来自西北五省区的优秀花儿歌手和传承人献上精彩演出,让这一文化在保护与传承中绽放新光彩。

当天在门源县百里油菜花景区“花儿”演唱会主会场内,歌朗朗、舞翩翩。来自西北五省(区)“花儿”歌手激情放歌于金盂叠翠的美景间,一首首经典的“花儿”点燃了现场一波又一波的热浪,歌手们倾情付出,盛情演绎,引爆了现场观

众们的阵阵掌声。据悉,本届“花儿”演唱会以“山宗水源 大美青海 花儿漫昆仑”为主题,旨在深入贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记考察青海时的重要讲话精神,大力弘扬中华优秀传统文化,推动青海“五个文化”建设,喜迎中华人民共和国成立75周年,不断满足人民追求幸福生活的精神需求。活动采取“1+3+N”的模式,从内容和形式上都有较大幅度改进和提升。五省(区)文化和旅游打破界限壁垒,共同选拔推荐本地最优歌手参加演唱活动,联合打造“花儿”最强

音,聚力打造西北文化名片。活动期间各地利用多种方式积极开展文旅推介,让本地文旅资源插上“花儿”的翅膀奔赴远方。邀请省内著名作曲家为本届“花儿”演唱会创作合唱花儿歌曲《金盂花开》,由青海省师范大学音乐学院合唱团50名学生采用8个声部来精彩演绎,首次以多声部混声集体合唱形式表演“花儿”,推升舞台新高度。

## 文化中国行

## 城北区用三年治本攻坚安全生产

本报讯(记者 一丁)近日,城北区召开安全生产治本攻坚三年行动推进会,对全区安全生产治本攻坚三年行动进行再安排再部署,动员全区上下进一步统一思想、凝聚合力、狠抓落实,坚决防范各类事故发生,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

据悉,安全生产治本攻坚三年行动是今后三年城北区安全生产工作的主线,也是辖区各级各部门各单位督导检查的考核重点。未来,城北区各街、各有关部门单位要对照相关的方案,研究具体的目标、思路、计划,把

任务、措施、责任定实定准,全力推动落地,尤其是落实到基层、落实到企业、落实到员工,督促指导企业严格落实主体责任,执行好各项规定要求;城北区各部门还要把治本攻坚三年行动纳入安全生产考核事项、安全生产检查内容;对工作进展不力的及时督促提醒、约谈警示、追责问责,此外还要广泛开展治本攻坚工作宣传,营造全社会关注安全、参与安全的浓厚氛围。治本攻坚三年行动系统是落实安全生产信息化的重要平台,城北区各部门还要严格按照操作说明按时按点上报

相关信息,加强填报人员培训,确保工作落实落地。

下一步,城北区将进一步推进安全生产治本攻坚三年行动,以“时时放心不下”的责任感、“事事落实到位”的执行力,明确行动目标和预期成效,制定具体的行动措施,全力抓好安全生产各项责任措施落地落实。

## 树牢安全发展理念 筑牢安全生产防线

## 湟中区:18万吨!高原夏菜新鲜上市

夏至时节,湟中区的蔬菜和庄稼连片累陌,山川大地充满生机。当下,正值高原冷凉蔬菜大面积成熟上市之际。2024年,湟中区高原冷凉蔬菜种植面积将稳定在8万亩,产量预计达18万吨。在丰富本地群众菜篮子的同时,还源源不断销往全国各地。

### 订单式种植销售冷凉蔬菜

湟中区鲁沙尔镇朱家庄村的龙财种养殖专业合作社连片露地蔬菜种植基地里,工人们熟练地采收着成熟的白菜薹,合作社负责人钟光言叮嘱着采收工人要把泥收拾干净,空心的不要。采摘后的菜薹放在泡沫箱,在保鲜库打冷一晚后,冷链运输车会第一时间将其运至广州和深圳。湟中龙财种养殖专业合作社自2018年起种植适合高原冷凉气候的菜薹,目前种植面积达1300亩,以白、红菜薹为主,通过订单式种植销售。

### 弥补东南沿海夏季蔬菜供应缺口

“这几天陆续开始采收,每天人工量约100人,采收1万公斤到1.5万公

斤,采收完拉到冷库遇冷,打包发往广州、深圳市场,今年预计效益50万元到60万元。”钟光言说。不远处,工人们正在用水肥一体机进行喷灌作业。6月到8月销售白菜薹,8月到10月红菜薹采收,菜薹采收周期达5个月,弥补了东南沿海夏季蔬菜供应的缺口。冷凉蔬菜,又叫喜凉蔬菜,青海省内称为高原夏菜,适宜生长温度在17℃至25℃之间,常见品种有菜薹、娃娃菜、蒜苗等30多个。

### 冷凉蔬菜让农民钱袋子鼓起来

湟中区拦隆口镇千户营村的湟中旺英益仓种养殖专业合作社种植的40亩蒜苗陆续进入采收季,蒜苗长势喜人,村民们忙着挖蒜苗、打捆、装车。合作社种植的蒜苗品质优,吸引甘肃等地客商采购,成为乡村振兴的好产业,促进了农业增产增收。

“合作社今年种了约40亩蒜苗,订单式销售,发往甘肃,加工后运往上海、深圳等地。蒜苗收购价每公斤2.6元,亩产5000公斤左右,除去成本,每亩收益约4000元,今年预计收益20

万元。”负责人陈生仓说。合作社还吸纳40多名周边劳动力就近务工,实现双赢。村民陈芳表示:“来合作社干活一天能挣100元左右,能满足日常开销,还能照顾孩子,工资当天结清,很满意。”

### 绿色有机农畜产品输出地成湟中新名片

“湟中区蔬菜产业发展中,生产方式向订单生产转变,采取‘企业+合作社+基地+农户’模式订单销售。积极培育新型农业经营主体,全区蔬菜订单销售种植面积1万多亩,销往多地,促进了农民增收。”湟中区蔬菜服务中心副主任巴三姐介绍。近年来,湟中区以“绿色有机农畜产品输出地”为依托,以国家现代农业产业园建设为契机,将蔬菜种植作为农业增产、农民增收的重要手段,重点打造共和镇浅山万亩露地高原夏菜生产基地和西纳川川水万亩蔬菜生产基地。目前,全区已建成露地蔬菜万亩基地2个,千亩露地蔬菜基地11个,百亩露地蔬菜生产基地60个。(记者 王琼 通讯员 俞惠珍)